

新老年法拟规定子女“常回家看看”

“精神慰藉”、“社会照料”、“高龄津贴”成新老年法三大亮点

近日，记者从全国老龄工作委员会了解到，老年人权益保障法修订工作已基本完成，民政部将于近期上报国务院法制办。民政部副部长吴明透露，本次修订有三大亮点：子女“常回家看看”已被写入修正草案；修正草案增加了“精神慰藉”、保障房优先安排等内容，并将“社会照料”独立成章，主要是针对高龄老人、生活不能自理的老人以及不能和子女居住在一起的老人；草案还规定“国家鼓励有条件的地方为80岁以上的老年人发放高龄津贴”。

草案在“精神慰藉”一章中规定，“家庭成员不得在精神上忽视、孤立老年人，要经常看望或者问候老人”。至于多长时间算“经常”，有没有一个时间的概念，吴明表示：“由于老年法属于社会类立法，因

此具体细节不可能规定得很清楚。但以后子女不‘经常’回家看望老人，老人可以诉诸法律，以前这种诉讼法院一般不会受理，但现在法院要立案审理。”

吴明介绍，国家将逐步建立和完善老年人社会福利制度。

修正草案中规定：“国家鼓励有条件的地方为80岁以上的老年人发放高龄津贴，提供免费体检等保健服务，提倡各地根据本地实际，降低享受保健补贴和免费保健服务的年龄。”

发放高龄补贴一直以来是我国“养老困局”中的一部分，全国各地情况不一，很多地方的高龄老年人享受不了相应“补贴”。本次修改老年法，意味着“高龄津贴”将有望全国统一。

(据《法制晚报》)

渝湘高速 黔酉段间断放行

1月5日，高速公路养护人员在渝湘高速公路黔江至酉阳段清理路面积雪。当日，为减少因雨雪冰冻天气带来的高速公路车辆积压情况，重庆市渝湘高速公路黔江至酉阳段实行间断放行措施，由高速公路执法车辆带队，确保通行车辆的交通安全。据悉，目前渝湘高速公路黔江至酉阳段部分路面积雪达到5厘米。

(新华社发)



三问南方雨雪冰冻天气：

回家过年，路上是否还有风雪？

新华社北京1月5日电（记者 张辛欣）新年伊始，贵州、湖南等地出现大范围的低温冻雨天气，交通运输受到严重影响。这是入冬以来南方地区首次出现较大范围的低温雨雪冰冻灾害。冻雨天气还将持续多久？是否会重现2008年雨雪冰冻灾害？是否会对春运造成影响？记者采访中国气象局多位专家，深度剖析南方雨雪冰冻天气。

一问：冻雨范围有多大？还将持续多久？

中央气象台5日发布冰冻黄色预警：预计未来24小时，贵州大部、湖南西部和南部、广西东北部及重庆东南部等地的冰冻天气还将维持，贵州中北部、湖南西部等地的部分地区有冻雨。

“这是入冬以来南方地区首次出现的大范围低温雨雪冰冻灾害。”中央气象台首席预报员孙军说，“尽管发生时间较早，但范围比较集中，累积效果明显，主要对贵州、湖南、重庆等地影响较大。”

然而，随着冷空气的递进东

扩，冻雨还将持续影响南方地区。中央气象台最新预测，未来10天，我国南方地区阴雨雪天气较多，气温持续偏低，部分地区将间歇性出现冻雨，电线、路面结冰，冰冻天气还将维持。

二问：会否重现2008年低温雨雪冰冻灾害？

电力、公交系统瘫痪，电视、网络等现代信息渠道中断……从来以美丽姿态现身的冰雪，在2008年的初春，向人们展示出它狰狞可怕的一面。而今年，几乎在相同时段发生的冻雨天气，让我们担忧，会否重现2008年低温雨雪冰冻灾害？

中国气象局多位专家表示，今年与2008年气候条件多有不同，重现低温雨雪冰冻灾害的可能性很小。

“冻雨产生的原因，需要具备两个条件：一是冷空气比较强，致使地面温度达到0℃及其以下；二是有暖湿气流，只有具备了水汽，才能形成降雨的形式。就像一块夹心糖，上下冷，中间这层暖。”中央气象台首席预报员杨贵名说。

“尽管冷空气的强度略强，但水汽条件却远远弱于2008年。”国家气候中心正研级高工陈丽娟说。2008年孟加拉湾和印度洋的暖湿气流较强，水汽条件较好，而今年的水汽条件却并不充分，导致我国大部地区表现出“干冷”的天气现象。

“从雪的量级也能看出，2008年沿着长江流域一带，雪下得很大。今年江南北部的雪与2008年积雪最深30厘米相比，相差有20厘米。”杨贵名说。

“由于多个条件缺失，导致冷空气‘独掌难鸣’，发生类似2008年1月大范围持续性低温雨雪冰冻灾害异常事件的可能性较小。”陈丽娟说。

三问：冻雨是否会对春运造成影响？

由于今年冻雨出现时间较早，持续性较差，气象专家表示，目前没有迹象表明冻雨天气会持续到春运。

“未来一段时间内，冻雨范围扩展不可能很大，可能会东扩到江西等一带，南扩至广西

的北部桂林地区，但范围不会太大。”中央气象台首席预报员王秀文说。

陈丽娟也认为，从目前所掌握的监测手段来看，春运期间出现大范围雨雪冰冻灾害的可能性不大。

■相关链接

南方5省冰雪灾害 已致383.3万人受灾

新华社北京1月5日电（记者 卫敏丽）1月1日开始，我国江西、湖南、重庆、贵州等地自北向南出现持续雨雪天气，大部分地区气温骤降，部分县市遭受寒潮冰雪灾害。

记者5日从民政部救灾司获悉，截至1月4日17时统计，灾害共造成江西、湖南、重庆、四川、贵州5省份383.3万人受灾，因灾死亡1人，紧急转移安置5.8万人；农作物受灾面积142.4千公顷，其中绝收面积11.8千公顷；倒塌房屋1200余间，损坏房屋6600余间；直接经济损失13.5亿元。

审计署要求彻查 海门“接待门”事件

新华社北京1月5日电 审计署官方网站日前刊登消息称，审计署负责人已就江苏省海门市审计局“接待门”事件作出批示，要求江苏省有关审计机关积极配合当地党委、政府迅速展开调查，查明情况，严格依法作出处理。

近日，有网民发帖反映江苏省海门市审计局大规模、超标准公款接待四川省绵竹市审计局学习考察团的情况后，引发舆论关注。审计署审计长刘家义、副审计长董大胜分别就此事作出批示。

黑龙江一虎园 老虎咬死员工

观光车陷入积雪，司机下车查看被虎袭击身亡

新华网哈尔滨1月5日电（记者 熊琳）位于黑龙江省的中国横道河子猫科动物饲养繁育中心5日通报，该中心一员工3日中午被虎袭击身亡。

据中国横道河子猫科动物饲养繁育中心通报：1月3日中午，一辆载有乘客的观光车在虎园散放区行驶过程中，由于司机操作不当，滑出道外，陷入积雪。观光车司机金世军随即通过对讲机报告，请求救援。

在实施救援过程中，金世军违规擅自下车查看情况，被一只老虎袭击，拖进树林。现场施救人员采取用车驱赶、鸣放鞭炮、活物引诱和吹管麻醉等多种办法，将金世军救出，但其已经死亡。

重庆女“黑老大” 王紫绮被判死刑

新华社重庆1月5日电（记者 朱薇）重庆市高级人民法院5日对“亮点”卖淫集团涉黑案二审宣判，依法驳回王紫绮等人的上诉，维持一审法院的判决，判处2人死刑、1人死缓。

1994年以来，王紫绮等人先后将陶铭古、钟光玉、龚吕洪等人纠集在一起，以王紫绮等人开设的美容院、茶楼、宾馆等卖淫场所为依托，通过设置管理人员和职责分工，使组织成员之间形成较为明确的层级制约关系，形成较为严密的组织结构；该组织在1994年至2009年期间，通过组织、强迫他人卖淫获取巨额经济利益，为组织成员发放工资和进行奖励、解救为组织利益被关押的组织成员以及向负有查禁职责的国家工作人员行贿，寻求非法保护；并大肆进行组织、强迫妇女卖淫、非法拘禁、行贿等犯罪活动，并在组织、强迫卖淫活动中因纠纷而引发枪案，逐步形成了以王紫绮为组织、领导者，以陶铭古、钟光玉、龚吕洪等为参加者的犯罪组织，在一定区域内造成了极其恶劣的社会影响，严重危害了社会生活秩序。